

力无，手足冷否就是个标准。当然，问题是今天我们如何用现代科学方法进一步客观化，创造一些反映中医辨证特点的仪器。“证”辨准了，相对定型化了，“证”的实验研究和证治之间才能嵌合得更好。例如研究阴证或阳证病人的环核苷酸代谢，若本身就没把证认准，结论自不可靠了。治疗也是这样，如确为“脾胃气虚”，当然以用补中益气汤较参苓白术散或小建中汤对证。

3. 证的实质可能因病而异——要结合病研究证。

临幊上经常有同病异证或同证异病的情况，研究“证”的实质，不可泛泛而行，以免陷于一般化，要结合具体的病来研究证。例如同是“心气虚”，在心血管病人来说，可能是心功能不全的一种证候，客观化的指标可以有所反映，但在神经官能症病人来说，其“心气虚”可能却是植物神经功能失调的一种结果，不可作等同观。

4. 要寻找各类“证”的带普遍性和规律性的客观指标。

中医临幊辨证虽然有时主证以外，兼证不少，所谓一病多症；尤其重病人，兼证更多；但终归有主有次。例如明末善于治疗“虚劳”病的绮石在其所著《理虚元鉴》中就说：“人之病，或为阳虚，或为阴虚。阳虚之久者，阴亦虚，终是阳虚为本。阴虚之久者，阳亦虚，终是阴虚为本。凡阳虚为本者，治之有统，统于脾。阴虚为本者，治之有统，统于肺”。这是他从中医理论上找规律性的东西。我们在中西医结合研究“证”的客观实质时，似亦以找寻其普遍性或规律性的指标为突破口为好，如近年关于“肾”的实质和垂体——肾上腺轴的联系，中医阴阳和环核苷酸代谢的联系，扶正和免疫功能的联系，血瘀和血细胞生理功能的联系便是。

5. 研究同病异治，异病同治的理论——从机体功能调节论着手。

不少同志认为，研究中医理论的困难在于同病异治，异病同治；更大的困难还在于不同的医生由于经验不同，对同一证候的治法各异。中医辨证论治的优点是富有整体性，强调脏腑相关；在辨证上，重视阶段性与动态变化，重视功能性障碍，是中医诊治疾病之长，但也是进行研究之难点。尤其是幼科疾病，所谓小儿易虚易实，易寒易热，“走马看小儿”，上下午证情各异。总的来说，中医把病人看成是活的整体，有功能的整体，动态变化的整体，而不是解剖镜下的局部。所以，在研究中医证的客观化和证效规律时，在考虑生物体本身差异因素以外，应该着力于从机体功能调节论角度研究中医证治的理论。“证”往往也是调

节功能障碍的表现，而“治”，往往则是调节功能的措施，中医常用的人参、五苓散、肾气丸如此，其它益气药、助阳药、活血药等，何尝不存在这种情况？至于所谓中医辨证论治双向调节理论，即所谓内环境稳态的调节问题，当然是有条件的，必须有一个共同的证候发生学基础，否则就超越了生理功能范畴了，就难以理解了。

6. 从法到证或从证到理——多学科合作和多指标的探索。

证的研究也可以从法入手，或从证入手到理上去，最好是多学科和多指标结合。例如补中益气，升阳举陷法适用于子宫脱垂、崩漏、脱肛、慢性腹泻和尿失禁等多种证候；多学科，多指标就有可能找到规律性的共性的结论来。当然，由于中医理论本身的独特性，也决定了研究方法的独特性，应从宏观到微观，从定性到定量，从静态到动态，从主观到客观地多创造适合中医理论特点的指标进行研究为好。

7. 从方到法的研究。

这是比较容易实行的，也是当前做得较多的一个侧面，因为方中有法，法在方中。但也要防止简单化，以“八法之中，百法寓焉”来掩饰工作的粗糙，不细致，把中医理论简单化了。以补益法言，就有平补、清补、调补、滋补、温补的不同。以清热法言，就有清热解毒，清热生津，清热凉血，滋阴清热之不同。以扶正驱邪言，就有扶正以驱邪，驱邪以扶正，扶正驱邪并用者。扶正之中，是益气，是助阳，是育阴，是养血？就其对免疫功能言，是免疫促进作用，还是抑制作用？免疫促进作用又是主要作用于那一个方面？最好能分门别类进行系统观察，这在临幊工作中还是不难做到的。

以上一些不成熟意见，仅是从临幊角度而谈的。虽然我们目前在这方面的工作进展还不那么大，但既然传统医学所提供的治疗方法和效果并非是第二流的，那么，对它的理论进行研究的结果也必然不是倒退的，这一点我们绝不可有任何疑虑或偏见。

贺《中西医结合杂志》创刊（七律一首）

高辉远

| | |
|---------|---------|
| 医学寻求系统观 | 中西结合敢攻关 |
| 论医有别开生面 | 实验无差著锦篇 |
| 促进交流臻世界 | 加深研究溯岐轩 |
| 自惭识寡追风雅 | 也赋新诗献创刊 |

1981年孟春